Glaser-Dirks Flugzeugbau GmibH
Fosliach 4120, PLZ D-7T6325

Tel, Q7257 /094N, Fax 8822

Im Echollangarten 19-20

D-76848 Bruchsal-Untergrembach

LBA anetkanntor Herstellungsbctrieb 13 25

LBA anarkennler Lutltahritechnischor Balrieb 1A 278

GEGENSTAND

BETROFFEN

DRINGLICHKEIT

VORGANG

MASSNAHMEN

MATERTAL

GEWICHT UND
SCHWERPUNKTLAGE

HINWEISE

Bruchsal 4, den 01. Dez. 1994

Technische Mitteilung
Nr. 826/29

Seite 1 von 1

Triebwerk DG-400 / lidrmdidmmende Verkleidung

DG-400 , alle W-Nr.

keine, wahlweise

Die lédrmdimmende Verkleidung, die fir das
Triebwerk der DG-800 entwickelt wurde, kann
auch bei der DG-400 angebracht werden.

1. Montage einer lirmddmmenden Verkleldung
und von Ansaugluftfiltern auf den Ver-
gasern sowie Tausch der Wdlbklappen-
steuerungsabdeckung gemih Arbeitsanwei-
sung Nr. 1 zur TM 826/29.

2. hnderungen im Wartungshandbuch DG-400.
Die folgenden Seiten sind gegen neue
Seiten Ausgabe Dez. 1994 / TM 826/29
auszutauschen.

Wartungshandbuch

0.2
32
33
34
46b
53

Unriistsatz 5. Arbeitsanwei-
sung Nr. 1

Handbuchblidtter siehe oben

MaBnahme 1:

Mafnahme 2:

Zusatzgewicht der Vekleidung etec.
bei 990 mm hinter dem Bezugspunkt.
Ein neuer Widgebericht ist auf Basis
einer Schwerpunktberechnung oder einer
neuen Wigung zu erstellen.

1,5 kg

Durchfilhrung der MaRnahme 1 nur beim
Hersteller oder einem anerkannten luftfahrt-
technischen Betrieb mit entsprechender Be-
rechtigung. Die MaRnahmen sind nachprif-
pflichtie.

Die ordnungsgemife Durchfilhrung der Mak-
nahmen sind von einem Priifer Klasse 3 mit
entsprechender Berechtigung in den Betriebs-
aufzeichnungen zu bescheinigen.

LBA - anerkannt

Lo (ot O

Bearbeiter: W. Dirks
| %’%(
Musterpriifer: A. Lahge

A (K

07 Dez 1994




Glaser-Dirks Flugzeugbau GmbH

Postiach 4120, PLZ D-TBGEES

Tel. 07257 /89-0, Fex 882

\m Scholtengarien 18-20 Blatt 1 von 7T
D-76646 Bruchsal-Untergrombach

LBA enerkannter Herstellungsbetrieb 1B 25

LBA nrerkannter Lulfahritachinischer Betriab 1A 278

Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-29
Montage der ldrmddmmenden Triebwerksverkleidung

1. Wélbklappensteuerungsabdeckung abschrauben und gegen abge-
schrédgte Ausfihrung 4Rul6/1 austauschen. (Skizze 3)
Die Drahtdse fir die Gummiziige nicht mehr montieren.

2. Am Befestigungsspant fir Spindelmotor oben 5mm abschleifen,
siehe Skizze 1.

/Ha/fcm'méf/ 4R 300/4§

skizze 1 A\ A R A AL A

Bowdehzu‘g /u:f /yafora{c’cér/ Zr;m{t’ln
U ffr/egfc/ycfi’ﬁe &9 DIV 9024 St zs

3. Haltewinkel fir Bowdenzug 4R38/1 nach links versetzen, so daBR

die Unterlegscheibe 8.4 DIN 9021 St zn gerade in die Ecke palBt,
siehe Skizze 1.

4, Kugel, die den linken Motordeckel aufstdgt, abschleifen,
siehe 8kizze 2,

skizze 2 al’):cl’/f:'yfeh




Glaser-Dirks Flugzeugbau GmbH
Postiach 4120, PLZ D-T8625

Yel, 07257 /89-0, Fax B9 22

1m Schatlengarten 18-20 bach

D-78646 Bruchss-Untergrombac
LBA-anerkannter Harstellungsbetriek 1B 25 Rlatt 2

von 7
LBA enarkannter Lufifshritechnischer Batriah (LA 278

Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-29
Montage der lidrmddmmenden Triebwerksverkleidung

5. Bowdenzige der Propellerbremse mit 6 Ty-Raps in Abstand von je
70mm am rechten Fangseil des Triebwerks festlegen.
Fang=zeile und Zug fir hinteren Motordeckel wie gezeichnet mit
2mm Gummizigen in Richtung Rumpimitte wegziehen. Damit wird ein
Finklemmen der Seile zwischen Triebwerksverkleidung und der

Abdeckung der Wolbklappensteuerung 4R16/1 vermieden, siehe
Skizze 3.

6. Entsprechend Skizze 4 wird in die linke hintere Propeller-
triagerbefestigung ein Gewinde M6 geschnitten.

Skizze 4

¥

o
X




Giaser-Dirks Flugzeugbau Gmb
Pustfach 4120, PLZ 0-16%25 g H
Tol. 07257 /88-0, Fax 8922
gn Schollengarten 18-2¢
76645 Bruechsal-Untergrombach
LBA anerkannter Hzrstellungabetrich 18 25 Blatt 3 von !
LBA anerkannter Eufifahrtechnischer Batriet |14 278

Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-28
Montage der larmdimmenden Triebwerksverkleidung

7. Die rechte hintere und vordere Propellertrigerbefestigung
werden entsprechend Skizze 5 abgeschrigt.

1 —_@-'_— vara/ere TI’ :

Skizze 5 Qﬂer—

Fi

= = Fr—-- bfﬁﬁiﬂuﬂj

rechte j;.tere N 45 @«
e

40 |, ! ¥ u
Tr‘;ﬂe’_be?[(agz({juhj - | [ /:/51 /4!)564!'57&9“7:‘9
.4Asc4ra3un3 ML .

8. Die Vergaserabdeckung und die Plastikansaugtrichter abschrau-
ben. Eventuel die alten Dichtungen Ubernehmen, neus Metall-
ansaugtrichter anschrauben. Schrauben mit Loctite 72B
sichern und mit Schraubensicherungslack kennzeichnen.

Die Ansaugfilter werden iiber die Trichter geschoben und mit der
am Filter befindlichen Klemmschraube befestigt, siehe Skizze 6.

9. Halterung 8M81 fir die Motorverkleidung siehe Skizze 6
anbringen. Dafir die Befestigungsschraube M8 am hinteren
Vergaser losen und die Halterung damit verschrauben.

Die Schraube M8 wird mit Loctite 72B gesichert. Dies wird nmit
Schraubensicherungslack gekennzeichnet.
Dags Anzugsdrehmoment betr&dgt 22 Nm.

/ ’}r/ﬂwsau? {r'/llfr

7;chfer

Bkizze B [1I = ﬂgff
/r il

Dichtung Q C

M8

i/fc?//’ Vf’r-ga_ser




Giaser-Dirks Fiugzeugbau GmbH
Postinch 4120, PLZ D-76625
Tay. 0 7257 /8%-0, Fox Bg 22
Sohollengarten 18-2|
152176?30 Iﬁmgchénl-Uniargrnmbanh Blatt 4 von 7
LBA anerkanntar Herstellungsbatrieb 1B 25
LEA anerkannter Lufilahritechnischer Batrisb ILAZ78

Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-29
Montage der larmdimmenden Triebwerksverkleidung

10.Beil der Version mit BOSCH-Elektronikboxen missen die beiden
Zundspulen der hinteren Elektronikbox umgedreht montiert
werden, siehe Bkizze 7.

Skizze 7

pvorne Trager platte
LLLLLLL

| Loctite 72 B
/ L\ : i i

A Spule um
o AE0° drehen
!: @ C:] -
VErs’cAa/Wﬂ

oben und unten

zusidtzlich eine

Unterlegscheibe

8.4 DIN 125 Stzn

damit sich die
Die Ty-raps der Kabel an der Spulen nicht
hinteren E-box entfernen. ' berihren
Nach dem Umdrehen der Spulen alle
Kabel in der gleichen Weise wieder
fixieren




Giaser-Dirks Flugzeugbau GmbH
Postiach 4120, PLZ D-76625
Tal. 07257 /680, Fax B922
Am SL‘.th!BngaﬂB;‘l 69-120 bach
-76646 Brushsal-LUnlargram
EBA.anerkannter Herstellungabelrieb B 25 Blatt 5 von 7
LaA enerkannter Luitfahrtachnlschor Batrieb 1A 279

Arbeitsanweisung Nr.1 =zu TM 826-~29
Montage der li&rmdédmmenden Triebwerksverkleidung

11.Die linke Verkleidung 8Ru99% zuerst anbringen. Dazu in der
angegebenen Reihenfolge vorgehen, siehe Skizze §.

Verschraubung 1-3: M6*16 DIMN 933 mit Scheiben 6.4 DIN 9021
und roten Fiberscheiben 6*18%2mm, siehe Skizze 8

Verschraubung 4 : M&*20 DIN 933 mit Scheibe 6.4 DIN 9021
und roten Fiberscheiben 6¥18%2mm, siehe Skizze 9

Alle Schrauben werden mit Loctite 72B gesichert und mit
Schraubenssicherungslack gekennzeichnet,

Skizze 8 :g o
D

od ffnL'e I/Er'/de;d{wmy
o>

|04 1

‘ Mmf(’r/pﬂsc/?er'bf’ 6,4' ow 9&27
Skizze 9 ﬁ’"’ﬂ,/ Frberscheibe rol
] - A Ver /é/f’i'o/mq?

LE;-\ Schrau be A6

12.Rechte Verkleidung 8Ru98 in der angegehenen Reihenfolge
anschrauben, siehe Skizze 10.

Schrauben a,b: Benkschraube mit Schlitz M6*20 DIN 963 4.8 zn
mit Rozette 15*%Mb MsNi

Schraube © : Sechskantschraube ME6*20 mit Unterlegscheibe
6.4 DIN 9021 und Fiberscheibe 6*18%2mm

C D
Skizze A7 c

go
(\
W,

°h




Gitaser-Dirks Flugzeugbau GmbH

Posttach 4120, PLZ D-78525

Tal, 07257 /88-0, Fex 8922

im Schollengarten 18-20

D-76648 Bruchsal-Untergrombach )

LEA anerkannter Herslellungsbetriab 1B 25 . B 1 att 6 VO "'r
L&A anerkannier Luftfahritechnischer Balriab (LA 270

Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-29
Montage der lirmdimmenden Triebwerksverkleidung

13.Der linke Motordeckel wird entsprechend Skizze 11 angeschricgt,

damit er bei ausgefahrenem Motor nicht an der Verkleidung
gschrammt. '

/4 4 # -
nsc fﬂﬁbtm; jr

VOrd%rfm Berefo
Skizze 11

g Ih FVMgrfLAfM”g
Sr-CAZ! Vom / /ﬁgéﬂrﬂ/@ck'ﬁ’/ /frmés

vorne Ver)(/efa/uma

o ;\)MPW//!][

14 .Motor langsam einfahren. Wenn dabei die Schraube a und b am
Falz der Motorraumwand anstofien, werden dort entsprechende
Freirdume eingeschliffen, siehe Skizze 12.

Dmufsfcéf beim
I/E’rklf’fz/{umg Ein ][ﬁAFE‘M
skizze 12 .

)

=5

A

Rosefte
. Z[ ) /Ifaforr'aum W’ﬂh//
Senkschranbe .
Frefraum

15.Baim Einfahren des Motors wird kontrolliert, ob =sich das rechte

Fangseil mit den Bowdenzigen korrekt um die Verkleidung legt.

Ansonsten mufBl die Lage der Ty-Raps verindert werden, siehe
Skizze 13.

( ) N rechte Ver/r/fu'a/wffj I
Skizze 13 f’fhﬁt’/ﬂ/tr@h@bv Ziuzlahz

F&hg&?f/ /&yf

L 'Séﬁi’—-—‘ zwischen Molor
7‘7-— Ra/ﬂs =2 Sy

C Sz } unod %ré/er’d’un/a




Glaser-Dirks Flugzeugbau GmbH
Postlach 4120, PLE D-78825
Tel. 07257 /090, Fax 8922

Im SchoHengarten 18-20
D-TEE646 Bruchsal-Untargrombach Blatt 7 von 7
LBA anerkanntar Herstallungshetried I1B 25
LEA anarkannter Luftfahritechnischer Betrleb 1A Z78
Arbeitsanweisung Nr.1 zu TM 826-29
Montage der lirmdiammenden Triebwerksverkleidung

16.Probelauf durchfithren. Dazu unbedingt die Tragfligel montieren,
damit der Rumpf nicht umkippen kann. Lebensgefahr!

17.Nach dem Probelauf die Verkleidung demontieren und die Verklei-
dung und das Triebwerk auf Scheuerstellen kontrollieren. Beson-
deres Augenmerk auf das Kabel der CHT-Sonde, die vordere rechte
Zindspule und die vordere Propellertragerplatte richten.
Falls Scheuerstellen auftreten, ist die Verkleidung entspre-
chend auszusparen.

18.Beim ersten Flug insbesondere auf die Zylinderkopitemperatur
achten, da sich diese durch die Verkleidung etwas erhdhen wird.

Teileliste

~ linke Verkleidung 8RuS9

- rechte Verkleidung 8Rub98

- Gummizug 2mm: Linge 1,5m

~ 6 * Ty-Raps

- Wélbklappensteuerungsabdeckung 4Rul16/1

- Halterung 8M81

* gechskantschraube M6*%20 DIN 933-8.8 Zn
Sechskantschraube M6*%24 DIN 933-8.8 Zn
Senkschr. mit Schlitz M6*20 DIN 963-4.8 zn
Unterlegscheibe 6.4 DIN 9021 8t zn

k Fiberscheibe rot 6%18*2mm

Rosette 15*%M6 Ms Ni

|
b O U1 D W
*OF Ok * X

bei Mikuni Vergaser
-2 *# 60500242 Ansaugtrichter 4M82/2 fiir Mikuni
- 2 * Luftfilter 60500141

bei Tillotson Vergaser
-2 *# 60500238 Ansaugtrichter 4M82/1 fiir Tillotson
-2 * 60500239 Dichtung
-2 * 60500141 Luftfilter

Ausgabe 1.12.1994, Revision 1 19.05.2015




